

# Идет подписка на городскую газету

# ВРЕМЯ И ЖИЗНЬ

ОСИННИКОВСКАЯ ГОРОДСКАЯ ГАЗЕТА

№ 114 (9747)

Четверг, 29 сентября 1994 года

Газета издается с 1933 года

## ДЕТЕЙ НАХОДЯТ В КАПУСТЕ?

В последние годы рождаемость, вроде бы, падает, но откуда берутся дети? — удивляются учителя в средней школе N 31. В текущем учебном году здесь открыли девять первых классов: такого количества мальшей в этом учебном заведении еще никогда не было, впрочем, как и общей численности школьников — 1600 человек. Это самый крупный в городе ученический коллектив. Тяжело школьникам, тяжело учителям. Однако есть надежда: после ремонта в помещение бывшего детсада, что по соседству, переведут десять классов. Скорее бы.

## САНАТОРИЙ, ГДЕ ЛЕЧАТ БЕСПЛАТНО

Оставшийся единственным в городе детский терапевтический санаторий "Здоровье", что находится в Стойгородке, распахнул свои двери после ремонта для маленьких больных пациентов.

Ремонт сотрудники выполняли своими силами, поэтому управились с ним в кратчайшие сроки.

Двадцать мальчишек и девчонок от трех до семи лет находятся под заботливой опекой опытных, имеющих большой стаж работы воспитателей и медицинского персонала. Здесь есть условия для лечения всех терапевтических заболеваний, что успешно и проводится, причем, совершенно бесплатно — благодаря поддержке администрации города и отдела здравоохранения.

Санаторий может принять еще двадцать детей: сейчас для них готовятся спальни, сияющие чистотой, теплые, уютные, с современной детской мебелью.

## С ЖЕНЩИНАМИ — ПРОБЛЕМА

76 безработных приступили к переобучению на новые профессии. Училище N 23, как всегда, готовит группы портных и сварщиков.

Наши училища, к сожалению, сориентированы на горные специальности, поэтому с переобучением женщин дела обстоят сложнее. Поскольку нет программы развития города (как и других областей), сложно ориентироваться: кого готовить. Поэтому приходится полагаться на текущий день, а не на перспективу.

Кстати, все, к кому обращаются работники центра занятости с предложением о сотрудничестве, откликаются. Так, во второй раз заключен договор с фирмой "Ритуал" (директор Л. Е. Хваль): здесь уже обучается группа закройщиц, набирается группа визальщиц.

Училище N 60 набирает штукатуров-маляров, каменщиков.

Союз молодежи города должен получить лицензию на право преподготовки безработных — центр занятости готов к сотрудничеству и с этой организацией.

## ВСЕОБЩАЯ СТРАХОВКА

Торговому отделу администрации города и санитарно-эпидемиологической службе дано указание подготовить перечень продукции, которой можно торговать на площади в Столице. Таким образом будет решен спорный вопрос: чем можно торговать, а чем нет, а в конечном результате горожане будут в большей степени застрахованы от покупки недоброкачественной продукции и от инфекций.



ВСЕГО два года назад идея организации Кузбасской ярмарки многие ставили под сомнение: зачем, мол, нам дополнительное промежуточное звено в отношениях с покупателями, их и без того избыток. Однако не обязательно быть провидцем, достаточно быть грамотным экономистом, человеком, умеющим оперативно анализировать настоящее и хоть не намного уметь заглянуть в будущее. Таковым человеком и оказался В. В. Табачников, сумевший отстоять свою идею, собравший возле себя специалистов исключительно высокого класса, ориентированных на рыночную экономику, оптимистов по на-

туре. Презентация Кузбасской ярмарки состоялась два года назад выставкой "Урожай-92". Это сколько же умения и старания нужно было приложить: никому не известная ярмарка собрала 142 предприятия; три фирмы откликнулись на предложение сибиряков. Для Кузбасса выставка оказалась выигрышным мероприятием: продукты питания в наш регион стали поступать из основных житниц России.

Неслучайно, наверное, тема той выставки была обозначена продовольствием: проблема эта остро стояла в регионе. Сегодня прилавки наших магазинов переполнены. Нельзя, конечно, относить это только на счет Кузбасской ярмарки, как нельзя и не подчеркнуть такой факт: только работники торговли Новокузнецка за сезон 1992—1993 гг. закупили через ярмарку товаров на 200 миллионов рублей. Нынешний ярмарочный сезон ведет счет на миллиарды рублей. Более того, цены на продукты, поставляемые по ярмарочным договорам, заметно ниже тех, что приобретены у перекупщиков.

37 выставок проведено на Кузбасской ярмарке за два года. Тематика — исключительно насущная: "Химия", "Транспорт и связь", "Здравоохранение", "Уголь России-94" и т. д.

Иногда ярмарка преподносит сюрпризы: так, представители московской фирмы "Сантекс" были поражены — цены на их таблетки в Новокузнецке были в два-три раза дороже, чем в Москве: оказались накрутки посредников. Торговые же сделки на ярмарке заключаются без комиссионных процентов, следовательно, цены на товары в торговле ниже, чем при участии посредников.

Очередная выставка — "Кузбасс-ЭКСПО" (20-23 сентября) — оказалась самой представительной, на ее открытии присутствовало 680 представителей сибирских,

российских и зарубежных деловых кругов. Конечно же, каждый преследовал свою цель — сбыт своей продукции. Фирма "Балканкар" уже прочко закрепилась на сибирском рынке, открыв даже свое представительство в Новокузнецке. За полтора года со дня подписания договоров на Кузбасской ярмарке фирма поставила 16 единиц подъемно-транспортной техники. И эта деятельность будет продолжаться. Более того, фирма намерена расширять номенклатуру поставляемой продукции и приступить к поставке запасных частей к своей технике, открыть сервисные центры по ее обслуживанию.

С тех пор как сошли с арены центральные органы управления экономикой страны, которую называли социалисти-

этой ярмарки краски

ческой, предприятиям, утверждают, предоставили самостоятельность. Чем такого рода самостоятельность обернулась для трудовых коллективов — разговор особый. А вот Кузбасская ярмарка — здесь, рядом, стала опорой и надеждой в процессе выживания. Нет, это не соломинка, за которую хватается утопающий. Это центр делового современного сотрудничества, который собрал на очередную выставку в сентябре не только широко известные предприятия, но и те, которые выпускают повседневную, но такую необходимую продукцию.

Только угледобывающих предприятий здесь было представлено 90, в том числе все шахты и разрезы Осинниковского рудника, пивоваренный завод, хлебокомбинат, молочный завод, колбасная фабрика, швейная фабрика "Кузбасс", кирпичный завод. Конечно же, привлекали внимание стенды угледобывающих предприятий. При этом необходимо подчеркнуть: предпочтение все-таки отдается концентратам, а не обогащенному сырью.

Горняки могли здесь же ознакомиться с проспектом шахтного оборудования, которое поставляет на российский рынок польская фирма "Копекс", представительство которой открыто в Ленинске-Кузнецком.

Представители иностранных

фирм, министерств, посольств Таиланда, Австралии, Германии, Австрии, Франции, Польши, Литвы высказывали глубокое удовлетворение деятельностью Кузбасской ярмарки, в которой за полтора года участвовало более 350 зарубежных фирм со всех континентов земного шара. Кто-то прибыл сюда впервые, кто-то не в первый; одни ставили перед собой скромную цель — ознакомительную, другие надеялись и заключали договора. Тем более Кузбасс — это не только "кочегарка", это регион, где сосредоточены крупнейшие производители металла, минеральных удобрений, пластмасс, кислот, синтетических материалов и т. д. Кузбасс — это 30 процентов производственных мощностей Сибири. Поэтому к нему так велико внимание, и, судя по откликам участников выставки, у него есть множество оснований для оптимизма.

Как же выглядел на выставке г. Осинники? Всеобщее внимание привлекал стенд с огромным угольным камнем, привезенным с разреза "Осинниковский". Мимо него не прошли даже журналисты с центрального телевидения: сняли для своей программы.

Большой интерес вызвала продукция швейной фабрики "Кузбасс". Договора пока не заключались, но предварительно оговаривались условия сотрудничества с различными предприятиями, прежде всего с поставщиками тканей.

Не осталась незамеченной продукция колбасной фабрики, пивоваренного завода, хлебокомбината и молочного завода.

Из осинниковских покупателей наиболее активными были А. О. "Блиц" и индивидуальное частное предприятие "Юлия". Владелица "Юлии" Т. И. Сашенко оказалась первым покупателем автомобиля ГАЗ, за что ей преподнесли в подарок холодильник "ЗИЛ" и кухонный комбайн. Все четыре дня провела Татьяна Ивановна на ярмарке. Результат — договора на закупку продуктов в маринских и тяжинских предприятиях пищевой промышленности.

В следующем году намечено также провести аналогичную ярмарку. Хотелось бы, чтобы участие в ней приняли не только крупные предприятия, но и малые, не только производители, но и покупатели г. Осинники.

И еще: производство, даже кузбасское, выходит на новый уровень — это показала выставка. Мы же, осинниковцы, пока довольствуемся достигнутым. К следующей выставке необходимо сделать шаг вперед.

Л. СМИРНОВА

Районный отдел государственной экспертизы условий труда. Наверное, не всем жителям города это название о чём-то говорит. А между тем такое учреждение в нашем городе значится. О нем-то мы и беседуем с его руководителем, государственным экспертом по условиям труда Анатолием Григорьевичем СЕМЕНОВЫМ.

— Анатолий Григорьевич, как возникла идея создания такой службы?

— Вы знаете, идея эта не нова и родилась она не в провинции. Помните, при ЦК профсоюзов состояла техническая инспекция, которая занималась охраной труда? С распадом ЦК задача охраны, вроде бы, как-то сама собой отпала. Однако это кажется на первый взгляд: на самом деле количество травм на производстве остается очень высоким, стало быть, необходима служба, занимающаяся охраной труда.

— И при какой же структуре она организуется, ведь сегодня нет единого центра управления профсоюзами?

— Эта формирующаяся структура будет государственной. В нашем городе отдел создан в декабре 1993 года, он является структурным подразделением управления администрации Кемеровской области по труду и занятости населения.

— И штатное расписание уже утверждено?

— Пока я один работаю в отделе.

— И справляется с таким колоссальным объемом работы?

— На этапе создания службы ее задачи несколько скромнее, нежели будут при полном формировании. Сейчас я в основном обследую предприятия на пред-

роте обратившихся к нам, оказать практическую помощь, вплоть до оформления документов в суд: ведь пострадавший может поставить даже вопрос о возмещении морального ущерба за травму по вине предприятия.

нис правительства РФ "О проведении обязательной сертификации рабочих мест на производственных объектах, средств производства, оборудования для средств коллективной и индивидуальной защиты" (1994 г.), ряд других нормативных актов. Этого пока достаточно для того, чтобы навести хотя бы элементарный порядок.

— У нас так любят поговорить, порассуждать. Речь об аттестации рабочих мест, к примеру, заводили лет десять-пятнадцать назад, однако воз иныне там. Скажите, с вашим появлением что-то изменилось?

— Должно измениться непременно — это одна из задач нашей службы. Уже разработаны нормативные документы по проведению аттестации рабочих мест по условиям труда, их можно получить в нашем отделе по адресу: ул. Революции, 2, телефон: 2-33-53. Хочу подчеркнуть: сертификация в обязательном порядке будет проведена.

— Только на государственных предприятиях?

— Нет, на всех. Формируется единый подход к охране труда, независимо от форм собственности. Поэтому мы сегодня об этом так подробно говорим через газету, чтобы потом, когда настанет черед контроли, не возникало вопросов. Государство всерьез формирует политику в области охраны труда, основополагающим звеном в этой политике является обеспечение приоритета жизни и здоровья работников по отношению к результатам производственной деятельности предприятий.

— Благодарю за ответы.

Вопросы задавала  
Л. СМИРНОВА.

**Реплика  
Васи Крючкина  
НЕ ДУЮ,  
А ДУЮ**

СУДЯ по всему, наша славянская нация вплотную взялась за изучение английского языка. В свое время господа дворяне сходили с ума по французскому. Этим самым они поднимали свой культурный уровень, читая Расина в подлиннике, а главное, отражались тем самым от черни, то есть всего русского народа. Сейчас царствует "инглиш", а наши батеньки теперь стремятся не в Париж, а в Нью-Йорк, Вашингтон и прочие лондоны, т. к. именно там крутятся бешеные бабки. А что Париж? Ну Лувр, ну Монмартр, разве что отдохнуть недельку, две... Короче, да здравствует английский! Нет, против языков как таковых я ничего не имею, и изучать их надо, кто против! Главное тут — не обезьянничать. Не забывать о том, что господь бог и история дала нам такой могучий, такой великий во всех его проявлениях язык, по сравнению с которым иные наречия кажутся и побледней, и попресней. А мы? Мотаясь по городам и всем Россия, кто не наблюдал силонное засилие англоязычных вывесок и надписей? На магазинах, офисах, киосках и ларьках. Ну к чему это???

Или это иностранные предприятия? Нет, наши доморощенные. Сидят в таком заведении скуча рязанская, трескает картошку с астраханской селедкой, капусткой захвачивает, а над ним, как знамя над полководцем, гордо реет надпись "Кривой Рог Пикчер". И смешно, и обидно. А разве видел кто в том же Нью-Йорке надписи на русском? Если они и есть, то только на Брайтон-Бич, да и то состоящие из трех или пяти букв, олицетворяющих наше генитальное заборное творчество. Кстати, в тех заманчивых странах есть законы, по которым баловство с иностранными вывесками строго ограничено.

Мы люди русские, живем в России, так давайте об этом не забывать. Ну а кому хочется читать Байрона или Шекспира в подлинниках — ради бога и всяческих успехов!

## ПОКА ТРЕВОГУ БЬЕТ ЭКСПЕРТ

(ИНТЕРВЬЮ)

мет наличия нормативной документации по охране труда.

— И как успехи?

— За восемь месяцев обследовано тридцать предприятий — всем выданы предписания.

— Есть ли предприятия, у которых в плане охраны труда дела обстоят благополучно?

— Я пока веду речь о крупных предприятиях. На всех шахтах сохранены службы по охране труда, другое дело — как правила соблюдаются. А вот на стройках должности инспекторов по охране труда попали под сокращение в первую очередь. К сожалению. Как, впрочем, и на ряде других предприятий. Сегодня человек, трахнувшись, получает серьезное увечье, не знает даже, куда обратиться за помощью, кроме службы здравоохранения.

— А вы чем-то можете помочь?

— Мы обязаны проконсульти-

ровать обратившихся к нам, оказать практическую помощь, вплоть до оформления документов в суд: ведь пострадавший может поставить даже вопрос о возмещении морального ущерба за травму по вине предприятия.

— Действительно, особенно нередки тяжелые случаи на шахтах. Однако вряд ли рабочие будут подавать в суд на своих руководителей — ситуация не та. А что вы можете предпринять, если на предприятии часто травмируются рабочие?

— Если при этом случаи с серьезным исходом, предприятию можетгрозить банкротство.

— В России очень несовершенное законодательство о труде. Не думаете ли вы, что это в какой-то степени на руку руководителям и что вам в вашей работе придется нелегко, доказывая, что белое — белое?

— Наверное, вы правы. В России нет даже Закона о труде — его принятие намечается на 1995 год. Я на первом этапе беру в помощники Кодекс о труде. "Основы законодательства Российской Федерации об охране труда" (1993 г.). Постановле-

ние правительства РФ "О про- ведении обязательной сертификации рабочих мест на производственных объектах, средств производства, оборудования для средств коллективной и индивидуальной защиты" (1994 г.), ряд других нормативных актов. Этого пока достаточно для того, чтобы навести хотя бы элемен- тарный порядок.

— У нас так любят погово- рить, порассуждать. Речь об аттестации рабочих мест, к примеру, заводили лет десять-пятнадцать назад, однако воз иныне там. Скажите, с вашим появлением что-то изменилось?

— Должно измениться непременно — это одна из задач нашей службы. Уже разработаны нормативные документы по проведению аттестации рабочих мест по условиям труда, их можно получить в нашем отделе по адресу: ул. Революции, 2, телефон: 2-33-53. Хочу подчеркнуть: сертификация в обязательном порядке будет проведена.

— Только на государственных предприятиях?

— Нет, на всех. Формируется единый подход к охране труда, независимо от форм собственности. Поэтому мы сегодня об этом так подробно говорим через газету, чтобы потом, когда настанет черед контроли, не возникало вопросов. Государство всерьез формирует политику в области охраны труда, основополагающим звеном в этой политике является обеспечение приоритета жизни и здоровья работников по отношению к результатам производственной деятельности предприятий.

— Благодарю за ответы.

Вопросы задавала  
Л. СМИРНОВА.

## Проблемы выхлопной трубы

ЗА ВРЕМЯ операции "Чистый воздух", которая проходила в нашем городе с первого июня по первое августа, сотрудниками ГАИ было проверено 1320 автомобилей на содержание окиси углерода в выхлопных газах, на дымность и санитарное состояние.

По сведениям ГАИ, было выявлено 264 автомобиля с повышенным СО, 73 — с превышением дымности и 150 — грязных автомобилей. Все водители, а также руководители этих автопредприятий, были наказаны в административном порядке.

Операция завершилась. Однако что изменилось? Ничего. Дело в том, что в городе всего 7 газоанализаторов и 3 дымомера, и те являются собственностью автобаз. Владельцам личного транспорта можно проверить свои автомобили лишь на станции технического обслуживания, куда они редко заезжают. С мойкой транспорта у частников тоже проблема. В речке нынче не помоешь. Участковые инспекторы, инспекторы комитетов экологии добровольно следят за водоемами. Редко кому довелось этим летом безнаказанно помыть свой автомобиль в Кондоме.

В этом году на территории ГАИ была сдана в эксплуатацию мойка для частного автотранспорта. Правда, пока она не задействована, поскольку не решен вопрос финансирования. Думается, что будущей весной проблем с мойкой автомобилей у нас не будет.

А вот вопрос с газоанализаторами и дымомерами остается пока открытым, поскольку это очень дорогое и дефицитное оборудование. Автолюбитель никогда не сможет его купить для частного пользования. А между тем частных автомобилей в нашем городе с каждым годом пребывает.

Конечно, все эти операции, что проходят сегодня по линии ГАИ, в какой-то мере помогают улучшить экологическую обстановку в городе, наладить безаварийную работу на дорогах. И всё же своими силами работникам ГАИ очень трудно изменить ситуацию в лучшую сторону. В этом вопросе нужна помочь всех предприятий и организаций, которые располагают автотранспортом.

Н. САШИНА.

## ПОМОГЛИ

В ОДИН год свалились на меня все беды, когда умер муж. А в своем доме без мужских рук ох как трудно. Проходила крыша, а денег на ремонт нет. Со слезами пошла на свое предприятие ЮКГРЭС, где проработала много лет. Рассказала о своих проблемах. С вниманием отнеслись ко мне, выслушали, обещали помочь. Вскоре пришли рабочие С. Овсянников и В. Огородный, которые перекрыли крышу.

К. ГРИШИНА,  
пенсионерка.

## "Роза" осталась в Шории

ТАШТАГОЛЬСКОМУ национально-культурному центру (НКЦ) исполнилось пять лет. Члены осинниковского общества "Шория" приняли участие в праздновании этой даты, которое прошло в ДК "Топаз" г. Таштагола. Много теплых слов было сказано в адрес бывшего директора НКЦ Василия Ивановича Ачелова, Валентины Степановны Курдаковой, сделавших очень много для центра.

Сейчас НКЦ г. Таштагола — это крупнейший на юге области музей этнографии и краеведения Горной Шории, шорский ансамбль "Чалтыс", популярный ВИА "Шория" под руководством Анатолия Тунекова.

От нашего города юбиляров поздравили замечущий отделом по национальным вопросам администрации города В. И. Камычакова, которая преподнесла в дар центру картину новокузнецкого художника С. А. Бачевского "Роза" из фондов городского краеведческого музея, и солистка ансамбля "Тагтагал" А. Н. Чебучакова, которая исполнила песню на шорском языке.

Вечер прошел очень тепло, задушевно, главное — это общение друг с другом, на каком бы языке мы ни говорили!

Л. КОЛЯКИНА,  
методист центра по возрождению национальной культуры при ДК "Октябрь".



**В НЫНЕШНЕЕ** здание клуба шахты "Шушталепская" перебрался в 1953 году. Для жителей поселков Малышев Лог и Постоянnyй это было немаловажное событие: если раньше клуб помещался в бараке, отныне он обзавелся собственным помещением. Правда, было оно весьма скромным и особыми удобствами не располагало, но и в таких условиях жизнь в клубе не замирала ни на минуту. В те годы его директором была назначена Полина Николаевна Веселова, а в помощниках у нее был одинственный работник — Василий Семенович Мальцев. На нем в то время и держалась здешняя художественная самодеятельность. Человек этот был незрячим, но дело свое знал основательно, поэтому из желавших петь в клубном хоре отбоя не было, да и проблем с репертуаром у коллектива не возникало. В числе первых участников хора были Федосья Вишнякова, Екатерина Котова, Лидия Тарасюк, Полина Барчукова, Мария Замировская, Зинаида Хаханова, Галина Бутакова и еще многие другие. А как не вспомнить добрым словом Любовь Клименко, которая обучала игре на струнных инструментах. Она сумела объединить вокруг себя небольшой кружок, репетиции которого проводились прямо у нее дома. По мнению знативших ее людей, в ней подкупала не только ее преданность песне, но и особый дар общения, искренний интерес к окружающим. И таких неординарных личностей среди заслуга клуба было немало. Местные старожилы и по сей день вспоминают прекрасный дуб Судариковых. Николай Иванович и его дочь Люба исполняли даже арии из классических оперетт, и зрители воспринимали их не хуже популярных песен.

Но особой гордостью клуба был духовой оркестр, руководил которым Павел Тимофеевич Савченко. И ему удалось создать коллектив энтузиастов, в числе которых были Анатолий Кабин, Владимир Трашаков, Павел Субочев, Михаил Барышев, Георгий Пичугин, Юрий Кукин. Вместе со взрослыми на репетиции приходили и совсем мальчишки — и все одинаково серьезно относились к своим выступлениям, в каждое — вкладывали душу.

Публика встречала их тепло, с воодушевлением, — вспоминают мои собеседницы. — Бывало, к концерту все приоденутся с иголочки, а как выйдут на сцену, как примутся играть — заслушаешься.

Но не одной самодеятельностью славился клуб в те годы, и местные жители приходили сюда не только на концерты да по праздникам. Даже обычные киносеансы вызывали такой интерес, какой в нынешние времена кажется просто фантастическим. А после сеансов деревянные скамейки для зрителей отводили к стенкам, и в узеньком тесноватом зале начинались танцы. Танцевали с удовольствием и расходились далеко не сразу, довольствуясь при этом самым бесхитростным аккомпанементом. Это потом в клубе был создан собственный джаз, еще позже — вокально-инструментальный ансамбль, а поначалу музыкальное сопровождение брал на себя барабанист, а то и грамзаписи выручали.

— Народ в то время был не притязательным, — рассказала Полина Николаевна, — и меньше всего привыкли к комфорту сами клубные работники. Клуб был неудобным, для занятий с кружковцами предназначалась

всего лишь одна комната, да и та была обставлена очень скучно. Сбитые из досок столы, скамейки, скромный старенький шкафчик — вот и вся обстановка. Помню, приехали к нам как-то из управления культуры и так отругали за бедность!

Остается только удивляться, как при такой-то бедности коллективу удавалось делать так много интереснейших и полезных дел. К примеру, взрослый хор был признан лучшим по терлюку, да и о детской самодеятельности шла добрая молва. А сколько мероприятий проводилось и в стенах клуба, и за его пределами! Его концертные бри-

конструкции привели к тому, что он обзавелся просторным и уютным фойе, комнатами для занятий, библиотекой. Совсем иначе стал выглядеть зрительный зал с его хорошо оборудованной сценой, удобными креслами, нарядными стенами, украшенными деревянными панелями и чеканкой, и т. д. Словом, поселковый клуб приобрел вполне современный облик и таким образом уже фактически стал соответствовать статусу цеха культуры.

И конечно же, на шахте не скучались в средствах, когда заходила речь о новых инструментах, аппаратуре, костюмах, когда возникала нужда в ремонте, ког-

теплые воспоминания сохранила она о былых временах, а ведь хлопот на ее долю досталось с избытком. Помимо забот чисто материального свойства, нужно было побеспокоиться об организации клубной работы, о том, чтобы ни один день не прошел для его коллектива впустую. Она считала, что и клуб должен работать на шахту. Конечно, по своему. Не случайно каждое утро она появлялась на участках, была в курсе всего, что там происходило. А потом в поселке появлялись "молнии" в честь тех, кто поработал особенно усиленно, на шахту выезжала клубная сачодательность, чтобы тепло, по-

никак не назовешь. Когда-то она была участницей клубной самодеятельности, потом занималась кружковой работой, детской самодеятельностью, созданием взрослых коллективов. Например, именно она долгое время работала с хором ветеранов и лишь недавно доверила его Николаю Алексеевичу Жабину. Она и учila, и аккомпанировала, и сочиняла песни, и сама их исполняла. Однако было бы неточным говорить об этом в прошедшем времени, поскольку и теперь Валентина Михайловна умудряется выкроить на это время. И еще — она работает в поселковых общеобразовательных школах, аккомпанирует фольклорному ансамблю в музыкальной школе. Это не мешает ей успешноправляться с многочисленными обязанностями хозяйственника, что особенно непросто в нынешние нестабильные и не-предсказуемые времена.

В этом смысле ей не позавидуешь, ведь никогда прежде к культуре не относились столь пренебрежительно, выдвинув на первый план заботу о благах материальных. И тем не менее даже теперь ей и ее сподвижникам удается поддерживать в людях интерес к самодеятельности, сохранять традиции клуба, заложенные еще ее предшественниками. Более того, его материальная база не только не приходит в упадок — укрепляется. Она призательна заведующему отделом культуры г. Калтан Н. А. Шавину, который выделил значительные средства на ремонт, призательны работникам шахты, которые по-прежнему считают это учреждение своим и никогда не отказывают в помощи.

Выходит, не зря Ася Николаевна Казанцева возлагала на нее такие надежды, не зря именно в ней видела лучшую замену. Валентина Михайловна не сразу поддалась уговорам занять эту должность — уж очень ей в то время не хотелось оставлять работу на Севере, где так славно работалось и столько удавалось. И все же она решилась и теперь не жалеет об этом своем шаге. Пусть ей трудно, но она уверена, что не напрасно тратит усилия, крутится, мотает нервы, проявляя порой напористый нрав и упрямство. Ее хлопоты — ради людей, которых она так любит. Они отвечают ей взаимной привязанностью, общение с этой жизнерадостной, подвижной, обаятельной женщиной вселяет надежду.

Е. ЭРГАРТ.

## О чем поведали три директора

Кому-то рассказ о деятельности поселкового клуба может показаться неактуальным, как неактуальными — разговоры о культуре вообще. Но справедливо ли это? Разве не культура была подлинным отражением народной жизни, разве не клубы были островками, притягивающими людей, вносящими в их жизнь светлое и радостное начало?

Предлагаем вам матери-

ал о клубе шахты "Шушталепская" может служить тому доказательством. А подготовить его помогли три его директора: Валентина Михайловна Шафигуллина, а также бывшие — Полина Николаевна Веселова и Ася Николаевна Казанцева. Все они женщины неординарные, и все немало сделали для того, чтобы это учреждение в полной мере отвечало своему назначению.

гады охотно выступали на шахте, поселковых агитплощадках, в подшефном совхозе "Николаевском". Как-то приехали самодеятельные артисты в Рябиновку, и дядки обратились к ним с необычной просьбой — сложить частушку про их нерадивого бригадира. И ведь сложили, причем сходу! Участницы в этом многое, но то заставила Танисию Тимофееву, женщина галантливая, мастерица и песни петь, и частушки сочинять. Нетрудно представить, как были поражены деревенские жители, когда услышали с импровизированной сцены и о своих собственных неурядицах. После концерта все вместе уселись за столы, установленные прямо на улице, и вместе запели самое любимое. Разве такое забудешь?

\*\*\*

ЗА ДОЛГИЕ годы существования у поселкового клуба так и не появилось своего названия. Официально это учреждение именовалось просто и без претензий — клубом шахты "Шушталепская". Как оказалось, именовалось на удивление точно. Это благодаря шахте клуб появился на свет, преображался, набирал обороты своей деятельности. Это благодаря ей здесь и сегодня имеется неплохая материальная база, позволяющая без особой опаски смотреть в будущее. Связь с предприятием приобрели настолько прочный характер, что сохраняются даже теперь, когда клуб перешел в муниципальную собственность.

Особенно стабильными были они в те времена, когда его директором была Ася Николаевна Казанцева. С благодарностью вспоминает она о бывшем директоре шахты Федоре Ивановиче Дудле и председателе профкома Георгию Ефимовичем Арапове. Эти люди относились к клубу, как к родному детищу, не пожалели усилий для того, чтобы он и в самом деле стал цехом предприятия. Полная ре-

да требовалась помочь в организации мероприятий. А проводилось их столько, что всего и не упомянуть, и не только к официальным датам. Вечера отдыха, знаменитые и популярные в то время "Кому за тридцать", "Толстой огонек", дискотеки неизменно привлекали в клуб многочисленных зрителей.

Не пустовал он и в обычные дни, когда собирались на свои репетиции самодеятельные коллективы, среди которых было немало детских. О здешних ложкарях, гармонистах, юных солистах были наслышаны по всей области, а уж в городе им и равных не было. Подтверждением тому были успешные выступления в традиционных тогда творческих отчетах, призовые места в смотрах и конкурсах. Многие маленькие артисты с тех пор уже не мыслили своей жизни без музыки, а иные обучались ей профессионально. Да и взрослые свою привязанность к самодеятельному творчеству сохранили на долгие годы, кто-то — до конца своих дней. И не заметили, как молодой когда-то хор вступил в пору своей зрелости, а ныне стал хором ветеранов. Не заметили потому, что и сегодня не ощущают прожитых лет — когда с завидной пунктуальностью собираются в назначенные дни на свои спектакли, когда работают над новыми программами, когда выезжают с концертами в соседние санатории или окрестные деревушки. Наверное, помогает им в этом общение с музыкой, еще больше — общение с близкими по духу людьми, с которыми так много пережито, с которыми и сегодня интересно. Они и отдыхать собираются вместе — встречаются праздники, если удаётся — выезжают "на природу", и всякий раз вспоминают тех, кого уже нет с ними.

Точно так же продолжает свое существование духовой оркестр, в котором тоже немало ветеранов.

Вот и Ася Николаевна уже ветеран, хотя слово это так не вижется с обликом этой живой и энергичной женщины. Самые

дружески поздравить их. Согласитесь, в то время люди ценили такую поддержку иначе не меньше премий и почетных грамот. Впрочем, иногда "молнии" носили сатирический характер — и тоже не оставались без внимания. Поддерживали и клубных работников, и не только в их повседневных нуждах — к примеру, организовывали репетиции прямо на шахте, помогали написать сценарий, составить программу и т. д.

Словом, связь предприятия со своим клубом была двусторонней. Наверное, поэтому никогда не возникало потребности в особом названии для него. Его и сейчас по привычке именуют клубом шахты "Шушталепская".

\*\*\*

НЫНЕШНИЙ его директор Валентина Михайловна Шафигуллина работает в этой должности около семи лет, но новичком ее



# ОСЕННИЙ КРОСС

В НАШЕМ училище № 60 на линейке было объявлено, что 13 сентября пройдет осенний традиционный кросс. "Начинается", — прошел недовольный шепоток по рядам. Если честно, желания бегать туманным утром у нас не было. Однако на следующий день все учащиеся потянулись на городской стадион. Настроение наше улучшилось, а помог этому учитель физкультуры А. А. Михайлов. Его бодрость и спортивный настрой передались и нам.

На стадионе все мы подтянулись, появился спортивный азарт. Правда, болельщиков было мало. Особо поддерживать бегущих было некому. Но это не столь важно. Спортивный интерес увлек нас. Кто пробежал дистанцию первым, не ушел со стадиона, а оставился "болеть" за других.

Наконец-то рассеялся туман. Мы с волнением ожидали подведения итогов осеннего кросса. Места распределились так: первое место заняла группа № 14, второе — группа № 21 и третье — группа № 9. Самые лучшие результаты в этом забеге показали девушки из группы № 21 Н. Василькова и Т. Ковалева.

Среди юношей первое место заняла группа № 23. На втором и третьем месте группы № 7 и 19.

Ребята, показавшие лучшие результаты в этих соревнованиях, получили подарки. Но это еще не все. В октябре победители поедут на областные соревнования защищать спортивную честь нашего училища.

И. ИРИНКИНА.

## Рецепты костоправа

У МЕДИЦИНЫ есть грустная статистика: каждый третий из нас с вами, уважаемый читатель, в той или иной мере страдает из-за функциональных нарушений деятельности позвоночника. Счет идет на миллионы человеческих судеб, брошенных на больничную койку радикулитом, остеохондрозом, различными заболеваниями суставов. Все это вкупе надолго выбивает из привычного жизненного ритма.

Руководитель Московского научно-исследовательского лечебного центра хиропрактики и остеопатии, известный мануальный терапевт Леонид БУЛАНOV начал разговор с некоторых, казалось бы, простых советов.

### ПОСЛУШАЕМ ДОКТОРА.

Прежде всего, если желаете научиться помогать себе сами, не прибегая к помощи всевозможных знахарей, имейте под рукой книгу "Мануальная терапия и самопомощь при заболеваниях позвоночника и суставов". Это практическое пособие избавит от необходимости обращаться к сомнительным лекарям, прибегать к совершенно ненужным лекарственным препаратам.

Мануальный терапевт, костоправ — это профессии, занимающиеся которыми дано очень и очень немногим. Редкий дар. В Древнем Китае претендентов проверяли так: ставили перед ними кожаный мешок. В него клади глиняный сосуд, обмазанный изнутри kleem. Затем "горшок" разбивали. Будущий костоправ должен был всплеснуть собирать все черепки и склеивать их в мешке до тех пор, пока разбитый сосуд не приобретет первоначальную форму. Такое оказывалось под силу считанным единицам.

Несколько слов о причинах заболевания. Что такое остеохондроз или радикулит? Если коротко, то это зажатие корешков спинномозговых нервов. Устраним зажатие — избавимся от боли. Хотя причина заболевания останется. Она в нас самих. Неправильно ходим, неверно лежим, не так сидим, поднимаем тяжесть, совсем не то употребляем в пищу да и мебелью "не той" пользуемся. Удивительно, но в России нет, как никогда и не было, медицински оправданного стандарта всего, что нас окружает.

Прежде всего УЧИТЕСЬ ПРАВИЛЬНО ХОДИТЬ. Это значит — прямо. Вообще наклоняйтесь пореже. Каждый наклон — риск. Даже когда авоськи с магазинного пола поднимаете, не шибко нагибайтесь. Вспомните, как "работают" тяжелоатлеты: разне они наклоняются? Всё нет. Приседают, прямо держа спину. Так и нам надо. Согласен, понапалу это будет выглядеть странновато, словно мы кол проглотили. Но потом-то привыкнем. Себе во благо.

СИДИМ ТОЖЕ НЕВЕРНО. Стул должен быть подвинут как можно ближе к столу — не понадобится слишком наклоняться. На спинку опирайтесь всей спиной. Сидя, забудьте о привычке забрасывать ногу за ногу, облокачиваться на одну сторону кресла.

Мы научились сидеть. Теперь ЛОЖИМСЯ. Вы, безусловно, утапаете в широкой мягкой кровати, подложив под голову пару пуховых огромных подушек. Сегодня приятно. Завтра — можно не разогнуться. Или послезавтра. В любом случае, такой день настанет. Отсюда совет: спать надо на жесткой кровати с небольшой жестковатой подушечкой. Не спорю, это не так удобно, как хотелось бы, но зато безопасно для позвоночника.

О ЕДЕ. На каждом углу реклама настойчиво предлагает изысканные деликатесы, наваристые супы, острые блюда. Только для любого организма куда полезнее обычна растительная пища: горох, фасоль, орехи — они с успехом заменят животный белок. Продукты нужно готовить так, чтобы не разрушать их витаминное содержание. Особенно не злоупотребляйте солью. Помните: в день нам ее нужно не более одного-единственного грамма.

Конечно, не все тут зависит от нас самих. Трудно нынче подсобрать на новую мебель, не легко исхитриться правильно питаться. Милые дамы вынуждены носить не слишком удобную обувь... Впрочем, я упрямо верю, что все со временем наладится. Окажется, наконец, что у промышленности есть не абстрактный потребитель, а живой человек. И тогда индустрия станет работать так, чтобы каждый из нас ходил в хорошей обуви, сидел на хорошем стуле, спал на удобной кровати, ел здоровую пищу.

"Труд".

# Реклама Объявления

## ПРОДАЕМ

СРОЧНО дом в районе Кандалапа, ул. Стационарная, 14, имеются все надворные постройки. Обращаться по тел. 2-47-53 с 9 до 18 часов.

ТЕЛЕВИЗОР, видеомагнитофон, видеоплеер (п-во Япония) в упаковке. Обращаться по тел. 2-47-80.

ДВУХКОМНАТНУЮ кооперативную оплаченную квартиру, 5-й этаж, комнаты раздельные, гараж кооперативный в районе старого кирзовода, погреб. Обращаться: г. Осинники, ул. 50 лет Октября, 29-104.

СРОЧНО ВАЗ-2101. Обращаться по тел. 3-25-66 с 19 до 22 часов.

ПИАНИНО "Сура-2". Обращаться по адресу: ул. Кирова, 72-13 после 17 часов.

КАПИТАЛЬНЫЙ гараж с погребом в районе орловской заставки. Обращаться по тел. 71-5-31.

МОТОЦИКЛ "Ява-350" в отличном состоянии. Обращаться: ул. Береговая, 150.

МЕТАЛЛИЧЕСКИЙ гараж в районе гостиницы "Осинники" 6,5x4,5x2,5. Обращаться по тел. 2-28-90, 3-02-66.

СРОЧНО автомобиль ВАЗ-21053, экспортный вариант, 1993 г. выпуска. Обращаться по тел. 2-47-90 после 19 часов.

КИРПИЧНЫЙ гараж без погреба в районе ост. "Буденного" за 1,5 млн. рублей. Обращаться: ул. Ефимова, 21-60 с 9 до 12 часов ежедневно.

СРОЧНО автомобиль ВАЗ-21063 (1987 г. в.). Обращаться по тел. 2-44-24, ул. Ефимова, 14-48 после 18 часов.

НОВУЮ стиральную машину "Белка" в упаковке. Обращаться по телефону: 2-51-54 или 2-55-62.

ПОЛОВИНУ кирпичного дома 45 кв. м из трех комнат, большая утепленная веранда с кладовой, имеются подвал, застекленный погреб, огород. Рядом остановки, школа, магазины, подъезд круглый год или поменяем на двухкомнатную квартиру. Обращаться: ул. П. Морозова, 27 или раб. тел. 2-31-78 до 15-30.

МЕТАЛЛИЧЕСКИЙ гараж 3,5x6,0. Обращаться: ул. Юбилейная, 16 (напротив Центрального лесного склада).

## МЕНЯЕМ

АВТОМОБИЛЬ "Москвич-2126" — Орбита 93 г. выпуска и капитальный гараж в районе "Детского мира" на двухкомнатную квартиру в Сотгороде. Обращаться по адресу: ул. Ефимова, 24/2-63 после 18 часов.

## БЛАГОДАРИМ

ВЫРАЖАЕМ огромную благодарность всем родственникам и соседям, коллективам калтанского энергочастка № 4 А. О. "Осинникишахтстрой", оказавшим посильную помощь в организации похорон сына, мужа, отца Минина Игоря Владимировича.

Семья Мининых.

## ТОО "ГОРЭЛЕКТРОСЕТЬ"

доводит до сведения населения города Осинники, что решением региональной энергетической комиссии от 20.09.94 г. за № 9 утверждены и введены в действие с 1.10.94 г. новые тарифы на электрическую энергию.

Стоимость эл. энергии с 1.10.94 г. составит для населения, проживающего в домах, оборудованных стационарными эл. плитами, 8,50 руб. за 1 квт. час, для населения, проживающего в домах, не оборудованных стационарными эл. плитами, — 12 руб. за 1 квт. час.

Населению города, садоводческим обществам, гаражным кооперативам и абонентам, производящим расчеты за эл. энергию с личных счетов через сбербанк, необходимо погасить задолженность за эл. энергию.

При неоплате задолженности расчет за электричество будет производиться по вновь вводимым тарифам независимо от времени ее потребления абонентом.

Консультацию по данному вопросу можно получить по телефонам: 2-38-19 или 2-48-64.

## АГЕНТСТВО ПО ТОРГОВЛЕ

### НЕДВИЖИМОСТЬЮ

"ФАЛКОН"

продажа

1. Четырехкомнатную благоустроенную квартиру, 3-й этаж, телефон, р-н стоматологии.

2. Двухкомнатную благоустроенную квартиру улучшенной планировки, 1-й этаж, р-н клуба "Октябрь".

3. Двухкомнатную благоустроенную квартиру, 1-й этаж, р-н школы № 31.

4. Двухкомнатную благоустроенную квартиру, 2-й этаж, р-н клуба "Октябрь".

5. Однокомнатную благоустроенную квартиру, 2-й этаж, п. Высокий.

6. Однокомнатную благоустроенную квартиру, 3-й этаж, п. Высокий.

7. Однокомнатную благоустроенную квартиру, 5-й этаж, р-н детской поликлиники.

8. Двухкомнатную благоустроенную квартиру, 5-й этаж, р-н магазина "Восход".

9. Однокомнатную неблагоустроенную квартиру, 1-й этаж, р-н школы ДОСААФ.

10. Однокомнатную неблагоустроенную квартиру, 1-й этаж, р-н старого кирзовода.

11. Мичуринский участок в обществе "Керамик", 5 соток земли, двухэтажный дом.

12. Мичуринский участок в обществе "Прикондомское", 5 соток земли, двухэтажный дом.

13. Кирпичный гараж в р-не колбасной фабрики.

Имеются в наличии несколько заявок на продажу частных домов со всеми надворными постройками, а также заявки на куплю однокомнатных квартир в центре г. Осинники. Желающие выгодно продать или купить, обращайтесь в агентство "Фалкон".

Агентство "Фалкон" гарантирует тайну сделки, содействие в оформлении документов в минимальный срок. Наши услуги составляют 3% от стоимости объекта с покупателя.

## СНИМУТ

## УТЕРИ

СЕМЬЯ из 4 человек снимет жилплощадь на один год. Оплату и порядок гарантировем. Обращаться: ул. Студенческая, 7-17.

ОГРАНИЧЕНИЯ проводят наладку и запуск тепловых сетей, тепловых пунктов, теплоблокнников. Обращаться по тел. в г. Новокузнецке: 55-36-09.

УТЕРЯНОЕ личное удостоверение на проезд в транспорте на имя М. К. Бородавкиной считать недействительным.

УТЕРЯННЫЙ аттестат на имя Виктора Николаевича Чайки, окончившего среднюю школу № 1 в 1973 г., считать недействительным.

НАШЕДШЕГО сумку с документами на имя Юрия Андреевича Аланнина прошу вернуть за вознаграждение.

Учредитель газеты — администрация города Осинники. Регистрационный № 1. Омская региональная инспекция. Газета выходит по средам, четвергам, субботам.

654011 г. Новокузнецк, ул. Орджоникидзе, 11, полиграфкомбинат.

Время подписания в печать — 16 час.  
Заказ 14083. Тираж 5712.



ТЕЛЕФОНЫ

Адрес редакции: 652810, г. Осинники Кемеровской области, ул. Кирова, 31.  
ТЕЛЕФОНЫ: редактора 2-27-38, зам. редактора и отдела общественно-политической жизни 2-29-26, ответственного секретаря 2-31-48, отдела экономики 2-29-00, отдела социальной жизни 2-29-45, отдела вопросов экологии 2-30-68, бухгалтерии 2-30-68.

Уважаемые читатели! Просим учитывать, что мнение авторов не обязательно отражает позицию редакции.